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ВСТУП 

Успішність соціально-економічних перетворень у сучасній Україні багато в 

чому залежить від рівня розвитку освіти, науки, економіки, культури суспільства і 

світогляду сучасної молоді, основа яких закладається більшою мірою у 

загальноосвітній та вищій професійній школах. Тому невипадково провідною 

ідеєю реформування сучасної освіти, як свідчить переважна більшість документах 

державної освіти (Законах України про освіту і  вищу освіту, Національній 

доктрині розвитку освіти, Державному стандарті базової і повної загальної 

середньої освіти), є створення умов для всебічного розвитку особистості, її 

постійного інтелектуального і духовного зростання як основи успішності 

майбутньої професійної діяльності. Реалізація цих цілей на основі традиційного 

знаннєвого підходу сьогодні є недостатньою і можлива за умови застосування 

особистісно зорієнтованого і компетентнісного підходів, що забезпечуватимуть 

підвищення рівня мотивації і пізнавальної активності школярів, розвиток їхнього 

інтелекту, творчих здібностей, формування предметної і ключових 

компетентностей.  

Тому однією з актуальних проблем сучасної фізико-математичної освіти є 

підвищення пізнавального інтересу учнів до навчання, до активної пізнавальної 

діяльності, адже не секрет, що їх зацікавленість до вивчення фізики останнім 

часом знижується і як наслідок – значна частина з них отримує формальні знання, 

які не вирізняються системністю і глибиною розуміння матеріалу. Отже, 

провідним освітнім завданням сьогодення є покращення рівня та якості 

природничої, і зокрема фізико-математичної, освіти, поліпшення сформованості 

ключових і предметних компетентностей учнів, зокрема і з фізики, всебічний 

розвиток особистості, культури, вихованості, освіченості. Серед шкільних 

предметів фізика у цьому контексті має широкі можливості, які мають 

реалізовуватися вже з першого етапу її систематичного вивчення. Чинна програма 

шкільного курсу фізики основного рівня є завершеним і логічним курсом, 

успішне засвоєння якого закладає необхідну базу для успішного оволодіння 

основами фізичних теорій у старшій профільній школі. Від цих результатів багато 
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в чому залежатиме майбутній професійний вибір учня та зорієнтованість 

подальшої освіти. У зв'язку з цим зростає важливість організації цілеспрямованої і 

системної роботи вчителя фізики, зорієнтованої на всебічний розвиток кожного 

учня, набуття ним необхідних предметної і ключових компетентностей відповідно 

нормативним вимогам на рівні державного Стандарту. 

Проблема розвитку пізнавального інтересу та активності учнів як основи 

підвищення якості освітнього процесу у психолого-педагогічній літературі 

досліджена досить ґрунтовно (А.Алексюк, Ю.Бабанський, Л.Виготський, 

П.Гальперін, С.Рубінштейн та ін.), у результаті чого визначено: психофізіологічні 

здібності і внутрішні стимули активності школярів у навчанні, їх компоненти і 

взаємозв’язки, шляхи управління активністю навчального пізнання учнів. 

Питання розвитку пізнавального інтересу та активності учнів у навчанні фізики 

було предметом досліджень вітчизняних учених-методистів: П.Атаманчука, 

Л.Благодаренко О.Бугайова, С.Величка, С.Гончаренка, О.Іваницького, Є.Коршака, 

О.Ляшенка, В.Савченка, О.Сергеєва, В.Сиротюка, В.Шарко, М.Шута та ін. 

Широкий спектр проведених досліджень суттєво збагатив методику навчання 

фізики новими організаційними формами, методами і прийомами підтримки і 

покращення пізнавального інтересу учнів, забезпечення їх активної навчальної 

діяльності. Однак, незважаючи на вагомий науковий доробок, слід констатувати, 

що зазначена проблема залишається актуальною, про що свідчить існуюча 

суперечність між вимогами державних нормативних освітніх документів до якості 

предметної підготовки сучасних учнів з фізики та її реальним станом. 

Актуальність і практична необхідність розв’язання цієї проблеми стала причиною 

обрання теми кваліфікаційної (магістерської) роботи. 

 Об'єкт дослідження: освітній процес з фізики в основній школі.  

Предмет дослідження: методика формування пізнавального інтересу учнів 

основної школи у навчанні фізики. 

Мета роботи: теоретичне обґрунтування і розробка методичних шляхів 

організації активної пізнавальної діяльності учнів з фізики в основній школі як 

основи підвищення їх мотивації та загалом якості освітнього процесу. 
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Завдання дослідження: 

• проаналізувати ступінь розробки проблеми дослідження у психолого-

педагогічній літературі, теорії і методиці навчання фізики та з’ясувати сутність 

базових понять (мотив, мотиваційна сфера особистості, пізнавальній інтерес, 

пізнавальна активність учнів у навчанні фізики, активні методи навчання фізики);  

• з’ясувати психолого-педагогічні особливості формування позитивної 

мотивації та інтересу здобувачів базової освіти до навчання фізиці; 

• висвітлити методичні особливості активізації пізнавальної діяльності 

учнів з фізики в основній школі; 

• розробити дидактичні матеріали до уроків фізики у 7-9 класах, що 

передбачають підтримку і розвиток позитивної мотивації, пізнавального інтересу 

учнів до освітнього процесу з фізики та підвищення рівня сформованості їх 

предметної компетентності. 

Для вирішення поставлених задач використано такі методи дослідження:  

− теоретичні (аналіз психолого-педагогічної і навчально-методичної 

літератури з фізики, державних нормативних освітніх документів у контексті 

проблеми дослідження, уточнення понятійного апарату, обґрунтування висновків); 

− емпіричні (спостереження за пізнавальною діяльністю учнів на уроках 

фізики, бесіди з учнями і колегами-вчителями, поточний і тематичний контроль 

успішності навчання школярів з фізики). 

Теоретичне і практичне значення дослідження полягає в у систематизації 

наукового доробку з проблеми розвитку пізнавальної активності школярів у 

навчанні фізики та розробці методичних матеріалів до уроків фізики у 7-9 класах, 

що передбачають підтримку і розвиток позитивної мотивації, пізнавального 

інтересу учнів до освітнього процесу з фізики та підвищення рівня сформованості 

їх предметної компетентності. 

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (31 позиція). 

Загальний обсяг роботи – 78 с., з яких 75 с. – основна частина. Робота містить 7 

рисунків та 1 таблицю. 
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ВИСНОВКИ 

Магістерська робота присвячена розв'язанню актуальної педагогічної 

проблеми щодо підтримку і розвитку пізнавального інтересу та активності учнів у 

процесі вивчення фізики в основній школі, що розглядається нами як визначальна 

умова їхнього всебічного розвитку, важливий чинник їх навчальної успішності та 

загалом результативності освітнього процесу. Значущість дослідження окресленої 

проблеми підтверджується сучасними державними освітніми стандартами у сфері 

загальної середньої фізичної освіти, які висувають підвищені вимоги до рівня 

фундаментальної підготовки школярів, та реальним станом освітніх досягнень. 

У контексті реалізації поставлених дослідницьких завдань здійснено 

комплексний аналіз стану розробленості проблеми в психолого-педагогічній 

літературі, теоретико-методичних джерелах з навчання фізики, внаслідок чого 

систематизовано та уточнено категоріальний апарат дослідження. Зокрема, розкрито 

сутність базових понять: мотив, мотиваційна сфера особистості, пізнавальний 

інтерес, пізнавальна активність учнів у контексті фізичної освіти. На основі цього 

детально проаналізовано провідні фактори, педагогічні методи та прийоми 

формування мотивації й пізнавального інтересу школярів у процесі навчання фізики. 

Принциповим науковим результатом дослідження стало визначення, що 

серед множини навчальних мотивів найбільш ефективним є пізнавальний інтерес 

до предмета, який ми розуміємо як визначальну особистісну характеристику, що 

відображає вибіркову спрямованість психічних процесів та слугує потужним 

каталізатором активної пізнавальної діяльності. Доведено, що пізнавальний 

інтерес учнів має динамічну природу формування та розвитку, що реалізується 

через послідовні взаємопов'язані етапи: виникнення ситуативної цікавості, 

розвиток допитливості та становлення стійкого предметного інтересу. 

Встановлено, що процес успішного формування пізнавального інтересу 

школярів під час навчання фізики в основній школі визначається впровадженням 

активних методів навчання, які на відміну від традиційних освітніх парадигм 

максимально стимулюють учнів до інтенсивної розумової та практичної 

діяльності, сприяють становленню культури інтелектуальної праці та 
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формуванню навичок самостійної роботи. У зв'язку з цим здійснено поглиблений 

аналіз різноманітних засобів, прийомів і способів активізації пізнавального 

інтересу та навчальної активності учнів з фізики, зокрема: 1) використання 

елементів історизму, робота з підручником і додатковою літературою; 

2) проведення цікавих демонстрацій/дослідів з використанням побутових 

предметів, у тому числі й дитячих іграшок; 3) використання активних методів і 

прийомів навчання при вивченні нового матеріалу, у тому числі шляхом 

створення і розв’язання проблемних ситуацій; 4) розв’язування цікавих 

нестандартних задач; 5) виконання лабораторних робіт пошукового характеру; 

6) використання на уроках фізики сучасних ІКТ; 7) застосування ігрових 

технологій навчання.  

Згідно основних завдань роботі завдань розроблено плани-конспекти уроків 

фізики різного типу в основній школі, в яких важливий акцент зроблено на 

ініціювання та підтримку пізнавального інтересу та активності учнів, поліпшення 

їх освітніх результатів, зокрема: 

• вступний уроку фізики на тему: “Початкові відомості про будову 

речовини” (7 клас);  

• урок фізики, присвяченого вивченню нового матеріалу на тему: 

“Прямолінійний рівномірний рух. Швидкість руху” (7 клас); 

• урок фізики у 8 класі на тему: “Теплові явища”; 

• комбінований урок фізики у 8 класі на тему: “Електричне коло та його 

основні елементи”; 

• урок формування і розвитку практичних умінь і навичок учнів на тему: 

“Дослідження вільного падіння тіл” (9 клас). 

Власний педагогічний досвід автора свідчить: реалізація на уроках фізики в 

основній школі різноманітних форм, методів, засобів і прийомів навчання, які 

спонукають учнів до самостійності мислення та активних дій на основі 

розроблених навчально-методичних матеріалів, сприяє розвитку їх пізнавального 

інтересу, свідомості і міцності знань, формуванню предметної компетентності і 

загалом підвищенню рівня та якості їх загально-природничої підготовки. 
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